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третьому, проведенні "тема-тінь" за авторською волею переходить до міксту солюючих Fl., Cl., Tr-ne, 
насичуючи музичну тканину поліфонічністю розгортання і досягненням першої кульмінації.  

Третій розділ симфонії (ц. 26 т. 6) перекидає тематичну арку до початку твору, нагадуючи 
слухачеві про вакханалію суспільного хаосу навколо героя, причому, якщо у вступі вона лише 
накреслювалась, натомість у репризі здобуває соковитішого присмаку. Композитор активізує партію 
групи ударних, уводить у контекст нову тему у мідних (валторни, тромбони, туба), яка своїми 
квінтовими унісонами нагадує образ чужинського війська з симфонічної поеми "Золоті ворота", між її 
фразами спільні вкраплення пасажів струнних і дерев’яних підсилюють загальну ентропію. 

Наступний етап репризи стосується характеристики другої теми побічної партії, яка 
динамізована завдяки ритмічному збільшенню і тембровим змінам – мікст труби con sord. і кларнета, 
потім дві труби (одна грає con sord.), врешті-решт, три труби (одна продовжує con sord.). Отже, мідні 
духові інструменти у симфонії розглядаються автором як одна із провідних тембрових груп оркестру 
(репрезентація головної партії винайденим прийомом "тема–тінь" у міксті труби з гобоєм, труби з 
кларнетом, введення нової теми у валторни і мідного хору як прояв інтертекстуальності, традиційне 
наповнення фактури у кульмінаційних зонах).  

Висновки. На прикладі ролі групи мідних духових у симфоніях О. Яковчука виокремлюється 
тембровий чинник як фактор смислоутворення форми та виразності художніх образів. 
Перспективність наступних досліджень вбачаємо у висвітленні ролі мідних духових інструментів в 
інструментальних концертах О. Яковчука для осмислення цілісної картини в оркестровій музиці 
композитора з метою розкриття особливостей його авторського стилю. 
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КОНЦЕПТИ ДУХОВИ́Й/ДУХО́ВИЙ У ПОЕТИЧНІЙ РЕЦЕПЦІЇ: 
ГРИГОРІЙ СКОВОРОДА – ПАВЛО ТИЧИНА – СЕРГІЙ ЖАДАН 

 
Анотація. На матеріалі творчості Г. Сковороди, П. Тичини і С. Жадана розглянуто особливості 

авторської рецепції духового інструменту як символічного провідника у духовну сферу. Виявлено роль духових 
інструментів у життєдіяльності видатних постатей українського письменства минулого і сьогодення. 
З’ясовано, що флейта для Г. Сковороди, а кларнет для П. Тичини стали одним із засобів творчого 
самовираження митців. Оригінальну смислову акцентуацію набуває поезія С. Жадана у музичному супроводі 
ска-панк гурту "Собаки в космосі". 

Ключові слова: флейта, кларнет, фанфари, духовність, духова людина.  
 
Annotation. The studying of the works of Grigory Skovoroda, Pavlo Tychyna and Sergiy Zhadan revealed the 

specifics of the author's interpretation of the wind instrument as a symbolic leader in the spiritual sphere . The role of 
wind instruments in the life of outstanding figures of Ukrainian literature of the past and present has been discovered. It 
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is stated that the flute for G. Skovoroda, and the clarinet for P. Tychyna became one of the means of their creative 
expression. S. Zhadan's poetry receives an unusual semantic accentuation with the musical accompaniment of the ska-
punk group "Dogs in Space".  

Key words: flute, clarinet, fanfare, spirituality, spiritual person. 
 
З-поміж арсеналу засобів музичного виконавства принципову роль має акцент. Він підкреслює і 

активізує розгортання звукової матерії, наділяючи її особливим емоційно-смисловим значенням. До 
певної міри, зміщення наголосу в інтонаційному звороті гнучко трансформує його жанрово-
стильовий обрис. У всякому разі, прийоми акцентування специфічно увиразнюють естрадно-джазове 
і академічне виконавство, підсилюючи їхню самобутність і самодостатність. Отже, фонічний ефект 
наближує нас до розпізнавання внутрішньої суті музики.  

Так само, як і в музиці, в українській лексиці є слова, котрі пишуться однаково, але різняться 
наголосом у вимові. Відтак з’ясувати значення предмету мовлення можна за його звучанням. Такі 
слова називаються омографами, як от: за́мок / замо́к, го́ри / гори́, духо́вий / духови́й. А чи є між цими 
словами зв'язок? Напевно. Виходячи з постмодерністської позиції рівності всього з усім 
окреслюється перспектива дослідницьких студій міждисциплінарного характеру.  

Важливо влучно поставити акценти на смислових нашаруваннях лексем, які виведуть з мовної 
гри на кшталт "ні в ду́ші, ні в душі́" (інтерв’ю з С. Жаданом [3]) до породження власних множинних 
смислів. 

З цього приводу цікаво відстежити співвідношення концептів духО́вий / духовИ́й на прикладі 
національної поетичної творчості минулого і сьогодення. Попри те, що духо́вий – застаріла форма 
означення різних проявів психічної сфери людини, а духови́й відноситься до музично-
інструментальної галузі, спільна для слів морфема "дух" закономірно привертає увагу майстрів 
художнього слова. Взагалі, філософська універсалія "ДУХ" вочевидь відсилає у метафізичний вимір з 
широким спектром значень. Утім, в аналітичному етюді обмежимось з’ясуванням духовно-ціннісного 
аспекту літературної рецепції духової музики. 

Частково дану тему порушив літературознавець Василь Барка. Запропонований ним термін 
"кларнетизм" характеризує стильову якість ранньої лірики Павла Тичини, з її музичністю у "високих 
вимірах духовости" [1, с. 62]. Дослідник помітив фундаментальну прикмету віршів українського 
поета модерної доби – музикальність, яка вбирає філософську всеосяжність. В. Барка звернув увагу 
на творення Тичиною художнього світу, що балансує на межі земного і горнього, природного і 
соціального, космосу і побуту, швидкоплинного і вічного. А одночасно з цим, поетичний текст 
сповнений винятковою музичною виразністю. 

Вельми важливим є спостереження В. Барки, що 
кларнетизм Тичини замінив "сопілку Сковороди" [1 с. 62]. 
І це не поверхнева аргументація, а свідчення суголосності 
поетичного мислення авторів різних епох, яких об’єднує 
рідний геокультурний простір – Україна. Взагалі, між 
Григорієм Сковородою і Павлом Тичиною виявляється 
своєрідна спадкоємність у ставленні до духового інстру-
менту як провідника на висоту духовності. Прикметно, 
що для обох поетів музикування на духовому інструменті 
стало одним із засобів творчого самовираження.  

Окрім цього, свою спорідненість із мандрівним 
філософом П. Тичина скріпив символічним посланням  
Г. Сковороді: присвятою збірки "Замість сонетів і октав" 
(1918-1919) та поемою-симфонією "Сковорода" (1920-
1940). Тепер, цілком очевидно, своєрідну історичну естафету підхоплює Сергій Жадан, зближаючись 
із видатними постатями національної словесності у театральній постановці "1917/2017: Тичина, 
Жадан і Собаки". Зрежисований Вірляною Ткач музично-поетичний перформанс – це проекція віршів 
циклу "Замість сонетів і октав" П. Тичини у наш час, колоритно доповнений текстами С. Жадана [4]. 
Власне, маркується лінія духовного родоводу: від Сковороди – через Тичину – до Жадана. Причому 
саме духова музика відіграє засадничу роль у поетичному мисленні авторів доби Бароко, Модернізму 
та Постмодернізму. На цій підставі можна провести компаративний аналіз. 

Варто зазначити, що питання музичності української літературної творчості докладно 
розробляється дослідниками, висвітлюючи все нові грані досить масштабної і благодатної теми. 
Зокрема, "музичну біографію" Григорія Сковороди вивчали І. Іванько, П. Маценко, Л. Олійник,  
О. Шреєр-Ткаченко. Зв'язок поезії Павла Тичини із музикою аналізували О. Білецький, О. Косінова, 
Н. Костенко, В. Юдіна. На ритмо-звукове багатство художнього слова Сергія Жадана вказують у 

П.Тичина. 1940-i рр. 
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своїх працях І. Драч, І. Борисюк, Т. Доній, О. Гузій, Б. Матіяш. Однак, серед літературознавчо-
мистецтвознавчого масиву досліджень докладно не опрацьовано зацікавленість творців національної 
літератури духовим інструментарієм. Тому видається продуктивним простежити типологічну 
близькість Г. Сковороди, П. Тичини та С. Жадана в етико-філософському трактуванні духової 
музики. Слід врахувати і той факт, що духові інструменти зайняли чільне місце в життєтворчості 
видатних поетів. Тому поставлена проблематика дозволяє визначити принаймні два ракурси 
звернення митців до духової музики: як деталь біографії, а також як домінанта світовідчуття.  

"В цю глибину вдихнуто дух життя" 
(Г. Сковорода) 

Тепер зосередимо увагу на постаті Григорія Сковороди – мандрівного 
філософа з вірною супутницею флейтою. Відомо, що відмовляючись від 
привабливої світсько-аристократичної кар’єри, українських мислитель 
промовив: "Мені моя сопілка і вівця дорожчі царського вінця" [8]. І це не 
просто слова. Факти біографії Григорія Савовича свідчать, що музика 
постійно супроводжувала його в житті, екстатично підносячи до царини 
духу. Саме звукотворчість мислитель трактував як "джерело думок вдячних" 
і спосіб узагальнення світу.  

Г. Сковорода виявив творчий хист у співі, грі на флейті (сопілці), 
гобої, органі, скрипці, лірі, бандурі. Майстерно оволодівши в Києво-
Могилянській академії музичними знаннями він створював вокальні твори 
релігійного і світського змісту, які органічно влились у барокову співочу 
традицію і збереглися завдяки народним виконавцям. Але не менш 
значимою у житті та релігійно-світоглядній системі Г. Сковороди виявилась 
флейта. За словами Михайла Ковалінского (учня і приятеля Григорія 

Савича), з дитинства і до самої смерті духовий інструмент постійно супроводжував вчителя. Флейту 
вочевидь можна назвати посередником мислителя-молитвеника у пошуку Першоджерела буття, а 
його гру на інструменті порівнювати із містичним переживанням Божественної присутності.  

Доречно нагадати, що сакралізація флейти сягає корінням у давнину. Скажімо, в індійській і 
давньогрецькій міфології зустрічаємо трактування божественної природи духового інструменту. 
Таким сенсом наділена флейта Крішни або флейта богині мудрості Афіни. Вважалося, що струмінь 
повітря, який проходить через інструмент – одухотворяє звук, безпосередньо являючи всюдисущу 
силу, котра промовляє до світу. Звідси витікає розуміння гри на флейті як акту прилучення людини 
музикуючої до духовної практики.  

Чи не тому з Біблією та флейтою Григорій Сковорода ніколи не розлучався? І. Срезневський у 
спогадах про мандрівного філософа промовисто засвідчує: "Для нього спів і гра були дійством. Тоді 
його душа, здавалося, говорила з Богом… флейта була його вічною співмандрівницею" [7, с. 24]. 
Сказане дає підстави визнати, що духовий інструмент в уявленні мислителя ставав справжнім 
ретранслятором Духа Святого. З релігійних переконань абсолютно зрозумілим є невгасиме стрем-
ління Сковороди вдосконалювати гру на флейті та сам інструмент. "Важкі solo … витягав на своїй 
флейті, як називав він свою сопілку, що сам її удосконалив", – згадував М. Ковалінський [14, с.15]. 

Цікаво, що досягаючи щоденними заняттями вправного володіння інструментом Григорій 
Савович застерігав своїх учнів класу поетики Харківського колегіуму не легковажити із навчанням і 
музикуванням. У сковородинському варіанті езопової байки "Козеня та Вовк" флейта постає 
спасінням для кмітливого Козеня і поразкою для Вовка-неука [9]. Філософ наставляє: якщо хочеш 
бути щасливим – стережися праці, до якої не маєш хисту. Це ще раз підтверджує, що до занять 
музикою Сковорода відносився з великою відповідальністю і не допускав недбалості. 

Окремо слід зазначити про естетичну цінність флейтового звучання. У вище згаданій байці 
знаходимо рядки:  

На флейтузе мне заграй на кончину, 
Чтоб моя мне жизнь увенчалась мила [9]. 

Сковорода розкриває розуміння сили краси, втіленої у звуках. Взагалі, тут виникають алюзії на 
античну міфологію: в межових ситуаціях музика нерідко знаходиться у верхів’ї вартостей. Ілюструє 
цю тезу міф про Орфея, який своїм майстерним музичним виконавством перемагає смерть. Натомість 
міф про змагання Аполлона і Марсія демонструє публічний осуд і страхітливу смерть флейтиста-
невдахи. Справді, в річищі давньогрецького міфологічного дискурсу яскраво проступає сакрально-
ритуальний характер тлумачення музики видатним філософом.  

Вірогідно, на цій основі постав у поемі-симфонії П. Тичини "Сковорода" образ мандрівного 
філософа: 

Г.Сковорода. Фрагмент 
розспису К.Ткаченко 
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І тиху флейту з-за пояса діставши,  
Він починає славить світ [12].  

Відзначимо, що багатогранна постать мандрівного філософа винятковим чином вбирає античну 
і християнську мудрість, на підвалинах якої Григорій Сковорода розвинув бачення духовної сутності 
музикування на духовому інструменті.  

"Не Голуб-Дух, лиш Сонячні Кларнети" 
(П.Тичина з циклу "Сонячні кларнети") 

Як відомо, погляди геніального українського мислителя 18 століття мали неабиякий вплив на 
подальший національний культурний поступ. На думку дослідників, саме в його філософії слід 
шукати джерело натхнення для наступних генерацій подвижників української літератури. В цьому 
ключі захоплення молодим П. Тичиною сковородинськими ідеями дає підстави твердити про 
сродність світогляду поетів. А втім не менш цікава схожість їхніх музичних уподобань.  

Насамперед варто нагадати, що гра на духо-
вому інструменті була одним із захоплень талано-
витого українського письменника ХХ століття. 
Навчаючись у Чернігівський духовній семінарії 
він грав в духовому оркестрі на флейті, гобої, 
кларнеті. Загалом П. Тичина володів 6 музичними 
інструментами. Самотужки навчився грати на 
бандурі, кобзі та фортепіано. Тож мультиінстру-
ментальність Тичини багато в чому викликає 
асоціативні паралелі із Сковородою.  

Слід відмітити, що великою мірою музична 
грамотність українських поетів з різних епох 

витікала із двох потужних імпульсів: традицій духовно-освітніх закладів і народного виконавства. 
Безумовно, мова йде не тільки про інструментальне музикування. Скоріше, ця форма виконавства 
була на другому плані, оскільки провідну роль у музичному розвитку багатьох поколінь українців 
займала багата співоча культура. До її скарбниці П. Тичина звертався впродовж всього життя, 
проявляючи досконалість у співі та керуванні хоровим колективом. Але повернімося до розгляду 
основного завдання і простежимо ставлення поета до духової музики. 

До речі, ще в семінарські роки Павлу Тичині доводилось диригувати духовим оркестром та, 
навіть, проявити композиторське обдарування. Перші спроби звукотворчості Тичини виконувались 
оркестром на концертах під псевдонімом Лялич. На жаль нотні записи творів композитора-
початківця не збереглися. Проте, засвоєні з юності музичні принципи творення художнього світу, 
органічно проникли у його поетичну творчість, яку М. Рильський вдало іменував "музичною рікою". 

Отож не дивно, що своєрідний тичинівський ідіолект ранньої лірики літературознавці назвали 
"кларнетизм", щоправда, по-різному акцентуючи на його прикметах. Загалом, наявний діапазон 
визначень цього естетико-стильового утворення охоплює як суто музичні характеристики (звуко-
інтонаційність, ритміка, акордика, жанрово-композиційний прийом і т.п.) так і концептуальний 
рівень (смислотворчість). Як бачимо, позиції дослідників засновані на аналізі зовнішніх або 
внутрішніх якостей поетики П. Тичини. До того ж саме слово кларнет, що походить від латинського 
clarus, містить багатозначність тлумачення: ясний, прояснюючий, голосний, знаменитий, славний. 
Імовірно, звідти й виникає варіативність розгляду феномену "кларнетизм". Нарешті, сам Тичина вніс 
у свою поезію пафос панмузичності: 

І стежив я, і я веснів: 
Акордились планети. 
Навік я взнав, що Ти не Гнів, –  
Лиш Сонячні Кларнети [13]. 

Тут відчувається перегук із філософією Г. Сковороди, з його пантеїстичним вченням про 
триєдність світу та дві натури. Ліричний герой Тичини наче йде за сковородинським покликом 
"пізнай самого себе" і через музику відкриває візіонерське бачення вищих сфер. Зауважимо, що 
навіть переживаючи трагічні колізії громадянської війни, у циклі "Замість сонетів і октав" поет-
модерніст проголошує: 

Найглибший, найвеличніший і разом з тим найпростіший зміст, 
Укладений на двох-трьох нотах, – оце є справжній гімн [11].  

Не зайвим нагадати, що поетичну збірку "Замість сонетів і октав" Тичина присвятив Григорію 
Сковороді. Вірші були зустріччю поетів (за О. Тарнавським) [10], яких зближувала непримиренність 
до дисгармонії земного світу, котрий втрачає здатність чути музику космічної гармонії.  

Чернiгiвський духовий оркестр духовноi семiнарiї, 1911 р. 
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"Я вдихну в тебе життя, як вдихають звук у сурму"  
(С. Жадан з циклу "Тамплієри") 

Якраз збірка П. Тичини "Замість сонетів і октав" зводить міст із минулого в сьогодення, 
переконливо нагадує нам про тяглість поетичної традиції та вагомість культурної пам’яті для 
духовного розвитку українства ХХІ століття. Бо ж високу ноту творчого пломеніння приймає від 
подвижників національної культури наш сучасник – Сергій Жадан. Слід віддати належне 
американській режисерці українського походження В. Ткач, за задумом якої у виставі "1917/2017: 
Тичина, Жадан і Собаки" аж надто видимо перекликаються поети з різних епох української історії. 
Причому точок перетину між ними є чимало. І, неодмінно, музика, її звукова стихія, є тим простором, 
в якому сходяться думки цвіту національного письменства. 

Слушно помічає І. Драч, що музика є "чи не найбільша пристрасть Жадана" [2, с. 70]. Хоча, на 
відміну від своїх літературних попередників, сучасний український поет не грає на духових 
інструментах. Взагалі, у інтерв’ю наголошує, що він – не музикант. Натомість прозові і поетичні 
тексти С. Жадана рясніють музичними термінами й іменами відомих музикантів. Також публічні 
виступи поета доволі часто відбуваються під звуки музики, в тому числі і духової. 

Звертає на себе увагу те, що у вищезгаданій театральній постановці декламування акторами 
віршів із циклу П. Тичини "Замість сонетів і октав" чергується із читанням С. Жаданом своїх 
поетичних текстів під музичний супровід харківського ска-панк гурту "Собаки в космосі". Отож 
вистава просякнута гучними звуками мідних духових інструментів. Адже для ска-панку характерна 
потужна духова секція, котра забезпечує виклад основного мелодичного зерна, – труба і тромбон. 
Вони наче здіймаються із рядка сонета Тичини з циклу "Замість сонетів і октав": 

Чую – фанфари! [11] 
Але з жаданівською поезією ска-панк музика є особливо органічна. Властиво, у цьому звуковому 

обрамленні його вірші набувають ємкого й переконливішого смислового наповнення. Зауважимо, що з 
гуртом "Собаки в космосі" С. Жадан здійснив цілий ряд спільних творчих проектів. Це альбоми 
"Спортивний клуб армії" (2008), "Зброя пролетаріату" 
(2012), "Бийся за неї" (2014), "Пси" (2016). На ряд 
композицій ("Бухло", "10 праведників", "Кобзон" та ін.) 
артисти зняли кліпи, сценарій до яких написав Сергій 
Жадан. З 2014 року поетично-музичний проект "Жадан і 
собаки" активно концертує в Україні та за кордоном. 

В контексті сучасної української культури вони 
належать до адептів української альтернативної музики, 
яка звуковою енергетикою і глибокими філософськими 
віршами "тисне" на болючі точки духовного життя су-
спільства. І хоча в гостросоціальних текстах С. Жадана 
багато ненормативної лексики, все ж можна припустити, 
що вони "виростали" із пісень Г. Сковороди. Скажімо, 
дуже схоже зі змістом "Всякому городу нрав і права" звучить у поета постмодерної доби моральний 
імператив пісні "Бухло": "Я – твій голос сумління і правди". 

Взагалі, сковородинські смисли прямо чи опосередковано проектуються на літературну 
творчість Сергія Жадана. Цей зв'язок прочитується і в пошуку сенсу буття, дії духовного космосу в 
матеріальному світі, і в цілком символічній конкретизації авторського "Я": 

Хай час ламає мене, наче зелену лозину, 
Хай вирізає мене, мов господню флейту [5]. 

Сергій Жадан вторує слобожанському мандрівникові, який духовому інструменту відводив 
роль Бого-Звука, справжня сила якого проявлялася у стремлінні людини до духовного перетворення. 

"ДухО́ва людина" 
У підсумок доречно звернутись до запропонованого Ю. Лавріненком визначення "духова 

людина", яке може наблизити до розгадки універсальних зв’язків і відповідностей концептів 
"духОвий / духовИй". Літературознавець влучно схарактеризував: "Феномен "духової людини" (без 
точного окреслення цього поняття) фактично існує у нас, на Сході; на Заході цей термін майже не 
вживається. У нас це явище (ніби висока тополя серед рівнин) виступає на тлі краєвиду імперіального 
євразійського степу з його безправ’ям і утисками духової активності одиниць і націй. Виступає як 
символ непідлеглості і самоздійснення. Поняття "духової людини" здебільша не збігається з 
релігійним поняттям "духовної" особи, (чи професійного служителя релігійного культу)" [6, с. 47].  

Як бачимо, йдеться про особливий тип людини, яка виходить за межі рутинної повсякденності, 
щоб побачити себе і все довкола у смисложиттєвому вимірі (не обов’язково у релігійній оболонці). За 

"Жадан i Собаки" 



в контексті національної культури України та зарубіжжя 19 
 

Ю. Лавріненком, насамперед цей тип митця уособлює Григорій Сковорода. Разом з тим, цим мірилом 
чітко окреслюються ментальні риси національної літературно-філософської традиції, до якої причетні 
і Павло Тичина, і Сергій Жадан.  

Насамкінець важливо наголосити на тому, що для унаочнення універсальних істин про сенс і 
мету життя українській митці витворили унікальний образний світ, в якому духовий інструмент 
вочевидь має містке філософсько-поетичне узагальнення.  
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85 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПЕТКО РАДЕВА 

(09. 04. 1933 – 23. 09. 2017 г.) 
 
Анотація. В статті висвітлюються віхи історії розвитку школи гри на кларнеті в Болгарії. Особливу 

увагу приділено видатному представнику академічної школи гри на кларнеті професору, академіку Петко 
Радєву, яка базується на добре знайомій і успадкованій від фольклорної дидактичної мудрості віків і 
утверджується в навчально-освітньому стилі і методі роботи – "учись у всіх і у всього". 

Ключові слова: кларнет, історизм, інструментальне мистецтво, Петко Радєв. 
 
Abstract. The article highlights the historical development of the clarinet 

performance school in Bulgaria. Particular attention is paid to the prominent 
representative of the academic school – professor, academician Petko Radev. The 
academic school is based on a well-known wisdom of the ages, inherited from the 
folklore didactic and established in the educational style and a method of work – 
"learn from all and for all". 

Key words: clarinet, historicism, instrumental art, Petko Radev. 
 
Имя – символ болгарского фольклорного и классического 

кларнетного искусства,  
Имя – легенда для поколений музыкантов и почитателей, 

прикоснувшихся к его феноменальному таланту. 




